
2024년 7월

분기별 이사회 우수사례

이사회의 기업문화 감독

기업문화는 이사회가 감독해야 할 중요한 분야입니다. 기업 전략 및 리스크와 

밀접하게 연결되어 있는 기업문화의 실패는 회사를 위기로 몰아넣을 수 있습니다. 

반면, 긍정적인 기업문화는 사업 운영에 필수적인 비즈니스 및 재무적 회복탄력성 

확보, 평판 및 영업권 확보, 임직원의 위법 행위 감소, 임직원의 참여도 및 생산성 

향상 등의 영역에 걸쳐 긍정적인 영향을 제공할 수 있습니다.

많은 임직원, 투자자, 규제기관  및 기타 이해관계자들은 자신들의 고용, 스튜어드십 

코드 이행, 규제 집행 및 의사결정 과정에서 기업문화를 점점 더 중요하게 인식하고 

있습니다. 따라서 이사회는 현재의 관행과 프로세스가 기업문화를 효과적으로 

모니터링하고, 영향력을 행사하며, 강화하고, 이를 형성하는 데 참여할 수 있도록 

설계되어 있는지 검토해야 합니다.

        

         

        

또한, 기업문화에  대한 정의를 승인하는 이사회의 역할, 기업문화 감독의 주요 

주체, 이사회에 보고되는 정보의 내용, 빈도 및 보고 주체, 그리고 주주와의 소통에 

관한 질문을 포함하고 있습니다.

이번 분기별 이사회 우수사례 보고서는이사회가기업문화를어떻게

감독하는지에대해살펴볼것입니다. 본보고서는기업거버넌스협회 (Society for

Corporate Governance) 회원을대상으로실시한서베이결과를제시합니다.
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응답자들은 주로 코퍼레이트 세크리터리(corporate secretaries)*, 고문변호사 및 기타 사내 거버넌스 전문가로, 다양한 규모와 업종의 

77개 상장기업을 대표하고 있으며1                

                 

        

2018년 『분기별 이사회 우수사례』 보고서에서 ‘기업문화 리스크의 책임 소재’에 대한 질문에 대해, 75%는 ‘이사회’, 20%는 ‘보수위원회’, 

18%는 ‘기업문화 리스크의 책임 소재가 명확하지 않다’고 답변했습니다.

귀사의 이사회 또는 위원회에서는 회사의 기업문화에 대한 정의를 검토하거나 승인하고 있습니까?
[중복응답 포함] (74개 응답)

귀사의 이사회 내에서 독립적인 항목으로서 기업문화에 대한 감독 권한은 어디에 있습니까? 
[중복응답 포함] (67개 응답)

서베이 결과

회사 규모 및 유형별 서베이 결과 보기

       

예,
이사회 검토 수행

감사위원회 보수위원회 임원후보추천위원회

/거버넌스위원회

리스크관리위원회 이사회 기업문화 감독의 

책임이 명시적으로 

위임되지 않음

모름 기타 위원회

예,
이사회 승인 실시

예,
위원회 검토 수행

예,
위원회 승인 실시

아니요, 이사회나 
위원회에서 검토 및 

승인 미실시

회사에 기업문화에 
대한 정의가 없음

(또는 없는 것으로 인지)

모름
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Findings
77 public companies of varying sizes and industries,1

2018 Board Practices Report.

Access results by company size and type.

[Select all that apply] (74 responses) 

43%18%

Yes, full board 
reviews

3%

Yes, full board 
approves

11%

Yes, board 
committee reviews

0%

Yes, board 
committee 
approves

42%

No, neither full 
board nor 

board committee 
reviews

or approves

43%

To my knowledge, 
our company does 

not have a 

corporate culture

1%

Unsure

 
[Select all that apply] (67 responses)

In response to a similar question in the 2018 Board Practices Report regarding the allocation of corporate culture risk, 75% reported it 

Note: One respondent commented that the Sustainability committee has primary oversight.

Audit committee 
(or similar)

Compensation 
committee (or 

similar)

Nominating and 
governance 

committee (or 
similar)

Risk committee 
(or similar)

Oversight is at 
the full board 

level

Oversight of 
corporate culture 
is not expressly 

allocated

Unsure Other 
committee 

(please specify)

1%

24%

7%
1%

21%

48%

4% 1%

, 서베이조사결과는이들기업에대한내용입니다. 각질문에는실제응답수가제공됩니다. 일부

질문은복수응답이가능하여총합이 100%가아닐수있습니다. 필요한경우, 응답자의인구통계학적특성차이와동보고서의 2018년

과월호에서제시된유사한질문과의비교를위한설명을제공할것입니다.

참고: 응답자 1명은지속가능경영위원회가주요감독권한을보유하고있다고답했습니다.

*코퍼레이트세크리터리(Corporate Secretary): 영미기업에서기업법무및주주관계업무를총괄하는고위직

https://www2.deloitte.com/content/dam/Deloitte/us/Documents/center-for-board-effectiveness/2018-board-practices-report.pdf
https://www2.deloitte.com/content/dam/Deloitte/us/Documents/center-for-board-effectiveness/2018-board-practices-report.pdf
https://www2.deloitte.com/content/dam/Deloitte/us/Documents/center-for-board-effectiveness/2018-board-practices-report.pdf
https://www2.deloitte.com/content/dam/Deloitte/us/Documents/center-for-board-effectiveness/us-cbe-board-practices-quarterly-july-2024-board-oversight-of-culture-results-by-respondent-demographic.pdf
https://www2.deloitte.com/content/dam/Deloitte/us/Documents/center-for-board-effectiveness/us-cbe-board-practices-quarterly-july-2024-board-oversight-of-culture-results-by-respondent-demographic.pdf
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 [Select all that apply] 
(65 responses)

Results from a similar question in the 2018 Board Practices Report reported the CHRO and CLO/General Counsel as being the most common 

Describe the frequency of corporate culture topics on full board meeting agendas (vs. at the committee 
level). [Select all that apply] (61 responses)

Never

11%

Other frequency

2%

As needed/ad hoc

61%

Annually

21%

Biannually

8%

Quarterly

3%

At every board 
meeting

2%

5%Other (please specify)

6%Unsure

8%None

8%

18%

22%

11%

78%

45%

Note: 
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11%

2%

61%

21%

8%
3%2%

5%

6%

8%

8%

18%

22%

11%

78%

45%

2018년 『분기별 이사회 우수사례』 보고서에서는 유사한 서베이에 대한 결과로, 최고인사책임자(CHRO)와 최고법률책임자(CLO) 또는 법무총괄이 

각각 75%와 23%로 가장 보편적인 책임자로 나타났습니다.  최고경영자(CEO)는 2018년 서베이의 응답 선택지에 포함되지 않았습니다.

귀사의 기업문화 리스크관리 책임자는 누구입니까?
[중복응답 포함] (65개 응답)

(위원회 수준과 비교하여) 이사회 안건에서 기업문화 주제를 다루는 빈도는 어떻게 됩니까?
[중복응답 포함] (61개 응답)

       

최고인사책임자(CHRO)

최고경영자(CEO)

최고법률책임자(CLO)/법무총괄

최고컴플라이언스 책임자

최고다양성책임자

최고리스크관리책임자

해당 없음

모름

기타

모든 이사회 회의 시 분기별 반기별 매년 필요 시/수시 기타 전혀 다루지 않음

참고: 기타응답에는최고관리책임자(CAO), 사장, 최고지속가능경영책임자가포함되었습니다.
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What resource(s) does the board/responsible committee use to stay current on corporate culture topics 
[Select all that apply] (58 responses)

•

•

Management83%

Board member expertise (e.g., professional 
experience and/or other board service)34%

Professional associations (e.g., NACD, Society for 
Corporate Governance, Corporate Board 
Member, Private CompanyDirector)

34%

Outside/external advisers14%

Unsure3%

None or not applicable9%

 by management31%

Board education, in-person or online17%

Note: No respondent answered "Advisory Council" or "Other (please specify)".
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•

•

83%

34%

34%

14%

3%

9%

31%

17%

시가총액별 가장 큰 차이가 나타난 항목은 다음과 같습니다:

이사회 교육(대면 또는 온라인) – 대형 상장법인 8%, 중형 상장법인 20%

경영진이 제공하는 관련 브리핑 및 간행물 – 대형 상장법인 38%, 중형 상장법인 27%

귀사의 이사회 및 위원회는 일반적으로 기업문화 주제에 대한 최신 정보를 얻기 위해 어떤 자료를 참고하고 있습니까? 
[중복응답 포함] (58개 응답)

      

경영진

이사회 구성원의 전문성
(전문 경력 및 기타 이사회 활동 경험) 

전문협회 (미국 기업이사협회, 
기업 거버넌스 협회 등)

경영진이 제공하는 관련 브리핑 및 간행물

이사회 교육(대면 또는 온라인)

외부 자문

해당 없음

모름

참고: “자문위원회” 또는 “기타”를선택한응답자는없습니다.
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What information does your board/responsible committee receive to monitor and evaluate company 
 (57 responses)

•

•

•

•

•

•

Results from a similar question in the 2018 Board Practices Report

Results from culture or engagement surveys 84%

Other feedback from employees (through exit 
interviews or otherwise) 11%

Attrition and turnover rates 56%

Customer complaints 11%

Incentive programs and impact on encouraging 
expected behaviors and values 33%

Pulse survey results on ethics and compliance programs 35%

Peer benchmarking data on ethics and compliance programs 28%

Training and communications provided to employees 25%

Findings from investigations 30%

"Hotline" reports and whistleblower complaints 70%

Policies and reports related to DEl 60%

Policies and reports related to corporate social 
responsibility, employee volunteering 46%

Data related to alignment of culture to purpose and brand 7%

Social media commentary about the company 2%

None or not applicable 2%

Other (please specify) 0%

Code of conduct policy 65%
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•

•

•

•

•

•

84%

11%

56%

11%

33%

35%

28%

25%

30%

70%

60%

46%

7%

2%

2%

0%

65%

시가총액별 가장 큰 차이가 나타난 항목은 다음과 같습니다.

2018년 『분기별 이사회 우수사례』 보고서의 유사한 질문에 대한 결과에서는 가장 보편적인 정보로 ‘핫라인 보고(78%)’, ‘조사에 따른 발견사항(68%)’, 

‘기업문화 서베이 결과(58%)’가 포함되었습니다.

이직률 및 직원 교체율 - 대형 상장법인 70%, 중형 상장법인 43%

기대되는 행동과 가치를 장려하는 인센티브 프로그램 및 그 영향 - 대형 상장법인 17%, 중형 상장법인  40%

윤리·컴플라이언스 프로그램에 대한 임직원 서베이 결과 - 대형 상장법인 52%, 중형 상장법인 27%

윤리·컴플라이언스 프로그램에 대한 동종업계 벤치마킹 데이터 - 대형 상장법인 43%, 중형 상장법인  13%

임직원에게 제공되는 교육 및 커뮤니케이션 - 대형 상장법인 35%, 중형 상장법인 10%

다양성, 형평성 및 포용성(DEI) 관련 정책 및 보고서 - 대형 상장법인 70%, 중형 상장법인 53%

귀사의 이사회 및 위원회는 기업문화와 행동을 모니터링하고 평가하기 위해 어떤 정보를 제공받고 있습니까? 
[중복응답 포함] (57개 응답)

기업문화 또는 참여도 서베이 결과

“핫라인” 신고 및 내부신고자 제보

윤리행동강령

다양성, 형평성 및 포용성(DEI) 관련 정책 및 보고서

감원율 및 이직률

기업의 사회적 책임, 임직원 자원봉사 관련 정책 및 보고서

윤리 및 컴플라이언스 프로그램에 대한 임직원 서베이 결과

기대되는 행동과 가치를 장려하는 인센티브 프로그램 및 그 영향

조사에 따른 발견사항

윤리·컴플라이언스 프로그램에 대한 동종업계 벤치마킹 데이터

임직원에게 제공되는 교육 및 커뮤니케이션

직원의 기타 피드백(퇴사 면담 등)

고객 불만

기업의 경영 목적 및 브랜드에 대한 기업문화의 부합성과 관련된 데이터

회사에 대한 SNS 게시글

해당 없음

기타
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Which of the following ways does your board/responsible committee participate in your company culture 
[Select all that apply] (55 responses)

•

•

The most common responses to a similar question in the 2018 Board Practices Report
 

 

In the past 1–2 years, how has the board considered corporate culture with regard to your company’s 
(56 responses)

Results from the 2018 Board Practices Report

Increased focus

27%

No change

50%

Not considered

18%

Don’t know

5%

Regular engagement with the workforce (e.g., site visits) to 
reinforce culture and tone at the top20%

Engagement with employees below the C-suite outside of board 
and committee meetings33%

Oversight of leadership development and succession planning 
beyond the C-suite56%

Participation in investor days11%

Participation in customer events5%

disclosures (e.g., values statement, set of behavioral expectations, etc.)29%

oversight of culture27%

None or not applicable24%

Other (please specify)5%

Note: Other (please specify) responses included annual visits to manufacturing locations and the board does a two day meeting at one of our international locations 
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•

•

27%
50%

18%
5%

20%

33%

56%

11%

5%

29%

27%

24%

5%

2018년 『분기별 이사회 우수사례』 보고서의 유사한 질문에 대한 결과에서 가장 일반적인 응답으로는 ‘기업문화 및 최고경영진의 윤리경영 철학을 

강화하기 위한 직원과의 정기적인 소통(25%)’, ‘최고경영진 이상의 리더십 개발에 대한 감독 확대(52%)’가 포함되었습니다.

시가총액별 가장 큰 차이가 나타난 항목은 다음과 같습니다.

기업문화 및 최고경영진의 윤리경영 철학을 강화하기 위한 직원과의 정기적인 소통(예: 현장 방문) – 대형 상장법인 38%, 중형 상장법인 10%

이사회 및 위원회 회의를 제외한 최고경영진 이하 직원과의 소통 – 대형 상장법인 48%, 중형 상장법인 27%

귀사의 이사회 및 위원회는 기업문화와 행동에 어떤 방식으로 참여하고 있습니까? 
[중복응답 포함] (55개 응답)

            

지난 1~2년 동안, 귀사의 이사회는 전략적 우선순위와 관련하여 기업문화를 어떻게 고려했습니까?  
(56개 응답)

                    

최고경영진 이상의 리더십 개발 및 승계계획에 대한 감독

이사회 및 위원회 회의를 제외한 최고경영진 이하 직원과의 소통

기업문화 정의, 설명 또는 공시(예: 가치 선언문, 기대 행동 등)의 검토 
및/또는 승인

기업문화에 대한 효과적인 감독을 위한 이사회 성과 평가

해당 없음

기업문화 및 최고경영진의 윤리경영 철학을 강화하기 위한 직원과의 
정기적인 소통(예: 현장 방문)

투자자 행사 참여

고객 행사 참여

기타

더욱 집중함 변화 없음 고려하지 않음 모름

2018년 『분기별이사회우수사례』 보고서에서는 ‘더욱집중함(42%), 변화없음(50%), 고려하지않음(4%), 모름(4%)으로나타났습니다.

참고: 기타응답에는매년제조현장을방문하고, 이사회가해외지사중한곳에서이틀간회의를개최하며현지팀을만난다는응답이포함되었습니다.
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Have any of your company’s shareholders discussed or asked to discuss corporate culture-related matters 
 (56 responses)

•

•

 
and/or the board.

Requests to communicate directly with independent 
board members)7%

Shareholder proposals or other shareholder 
campaign initiatives7%

No requests to communicate directly with the board 
and/or management64%

Unsure9%

Other (please specify)2%

Requests to communicate directly with management21%

Endnote

 

accompanying demographics report due to limited respondent population.

•

•
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7%

7%

64%

9%

2%

21%

1. 

2018년 『분기별 이사회 우수사례』 보고서에는 응답자의 21%가 인력/인적자본 및 기업문화'를 주주가 경영진 및 이사회와 논의했거나 논의하도록 

요청한 주제로 응답했습니다.

"모름"으로 응답하지 않은 경우의 시가총액별 가장 큰 차이는 다음과 같습니다.

경영진과 직접 소통을 요청함 – 대형 상장법인 36%, 중형 상장법인 13%

이사회 및 경영진과의 직접 소통을 요청한 경우가 없음 – 대형 상장법인 55%, 중형 상장법인 67%

지난 1년 동안 귀사의 주주 중 경영진 또는 이사회와 기업문화 관련 문제를 논의하거나 논의할 것을 요청한 사람이 있습니까? 
[중복응답 포함] (56개 응답)

이사회 및 경영진과의 직접 소통을 요청한 경우가 없음

경영진과 직접 소통을 요청함

모름

주주 제안 또는 주주 캠페인 이니셔티브

사외이사와의 직접 소통을 요청함

기타

2023년 12월 기준 상장법인 시가총액: 대형 상장법인 44% (100억 달러 이상), 중형 상장법인 51%(20
억~100억 달러) 및 소형 상장법인 5%  (20억 달러 미만). 응답자 산업 분포: 에너지, 자원 및 산업 31%, 금융 
서비스 27%, 소비재 19%, 기술, 미디어 및 통신 18%, 생명과학 및 헬스케어 4%

참고사항

소형 상장법인과 비상장법인에 대한 서베이 조사 결과는 응답자 모집단이 제한적이기 때문에 
이 보고서에서 제시하는 인구통계에서 제외됩니다.
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